
ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 19 DE SETEMBRO DE 2022. 

Presidência do Vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. 
Compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Ernane 
Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz 
(MDB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida 
de Queiroz (PSB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada à disposição a ata da reunião anterior, foi 
aprovada por unanimidade. Antes de passar para o pequeno expediente o Presidente 
comunicou que os representantes do CIDASSP, pela segunda vez desmarcaram a visita nesta 
reunião por motivo de força maior e que ficaram de verificar outra data para apresentar os 
resultados do consórcio. Em seguida foi ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte 
pauta: Leitura do Projeto de Lei nº 27 que “Dispõe sobre a alteração do Percentual de 
Suplementação da Lei Orçamentária Anual do Exercício 2022 e dá outras providências”. 
Informado pelo Presidente que estavam expostas no mural da Câmara novas numerações de 
decretos do executivo.  ABERTO O GRANDE EXPEDIENTE, O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ 
questionou diretamente ao vereador Francisco Ronivaldo para relatar que em 18/09 foi 
procurado por uma pessoa, a respeito de uma coleta de lixo que eles fazem, que o nome do 
Sr. é Severino, irmão do Targino. Disse que a lixeira está localizada na entrada que desce 
para a propriedade do vereador Francisco Ronivaldo, que é um espaço cercado para a coleta 
de lixo e que os cães estão entrando e retirando sacolas e objetos. O vereador Gabriel 
Queiroz fez requerimento com participação dos vereadores Aparecido Amaral e Manoel 
Proença, ao chefe do setor de máquinas do município para que possam fazer um reparo no 
alambrado da lixeira visando evitar a entrada de cães os quais estão retirando lixo do 
local. Sugerido pelo vereador Aparecido Amaral seja colocado portão para evitar a referida 
entrada de tais animais, e ainda, seja implantada placa explicativa de que tipo de lixo deve 
ser depositada nesta lixeira, uma vez, que estão colocando no local, vísceras de animais e 
por isso os cães entram no local.  No uso da palavra o Presidente relatou que foi procurado 
pela Sra. Célia esposa do Severino a qual lhe relatou este fato. O vereador Amaral relatou 
que também foi procurado por estes cidadãos e que a sua sugestão de colocar portão é idéia 
do referido casal que lhe solicitou isso, pois, estes cidadãos irão utilizar do pasto próximo 
para colocarem gado. Em relação à placa explicativa disse que não tem como os cães não 
entrarem no local porque as pessoas não têm consciência e jogam no local, vísceras de 
porco e frango. Frisou que o próprio povo estraga a lixeira, porém, entende que se for 
colocado portão para evitar a entrada dos cachorros irá ajudar bastante. O VEREADOR 
MANOEL GALDINO PROENÇA comentou que também foi procurado pela Sra. Célia, em 
relação ao assunto da lixeira, e que como vereador entende que também deve falar do 
assunto para não pensarem que não está dando atenção à solicitação dos mesmos. Em 
seguida relatou a todos os moradores dos bairros rurais que aqueles que precisarem do 
vereador para estar falando de alguma ponte com defeito, ou para consertar mata burros, 
podem falar que o vereador está a disposição de todos, bem como, as pessoas de Fortaleza, 
pois está no Plenário para isso. Por sugestão do vereador Manoel foi feito ofício do 
Plenário às Comitivas Cai e Pira, e Cuscuz Mineiro parabenizando a todos pelo esforço, 
trabalho para a excelente realização da Queima do Alho ocorrida em Fortaleza no dia 
18/09. Estendendo os agradecimentos a todos os cozinheiros e demais pessoas que 
ajudaram direta e indiretamente no evento. O vereador Manoel agradeceu verbalmente o 
prefeito Adenilson por ter trago esta festa para a cidade. O VEREADOR ERNANE MOREIRA 
DIAS, além de agradecer as comitivas, agradeceu também a administração tendo em vista 
apoio prestado para a realização do evento, tendo frisado que o mesmo foi em prol do HRC 
de Passos e informou que foram entregues quase duas toneladas de alimentos, ressaltando 



que dos alimentos arrecadados a comitiva em comum acordo decidiu retirar alguns litros de 
óleo para ajudar na festa de outubro que terá início no dia 14/10. Em seguida também 
agradeceu ao prefeito porque desde os primeiros mandatos em que estão juntos, o colega 
Gabriel Queiroz fez requerimento solicitando a implantação de guaritas, as quais já estão 
instaladas faltando apenas a cobertura. Em seguida O VEREADOR APARECIDO AMARAL 
comentou sobre a congada de Fortaleza. Disse que alguns representantes procuraram este 
vereador e o colega Ernane, tendo sido feito requerimento de autoria do vereador Amaral 
e participação do vereador Ernane requerendo que além do ônibus que já é liberado para 
o transporte dos congadeiros, também seja liberado, motorista para realizar este 
transporte, tendo em vista o fato de as despesas dos ternos de congo ser altas, e ainda, 
estar levando o nome da cidade de Fortaleza onde forem se apresentar. Em seguida o 
vereador Aparecido Amaral fez requerimento ao executivo com cópia ao chefe do setor de 
máquinas requerendo a abertura de Rua visando dar acesso aos terrenos de propriedade 
da família da Sra. Margareth Oliveira e do Sr. Jocimar Bueno conhecido como Dego, os 
quais querem iniciar os trabalhos nos referidos terrenos. É importante ressaltar que tais 
terrenos se localizam aos fundos da residência do Sr. Jurubel Reis.  Informou ter sido 
procurado por estes cidadãos os quais solicitaram este serviço mais especificamente na 
entrada do Bar do Sierlei França. Em seguida parabenizou todos os organizadores da queima 
do alho e o prefeito tendo dito que a festa esta muito boa. Pediu a palavra o vereador 
Ernane Dias para relatar que quando era vice-prefeito ele mesmo fazia este transporte e que 
o que pode sugerir ao prefeito é que o motorista que pudesse fazer o transporte dos 
congadeiros pudesse ganhar folga posteriormente, pois, este seria um meio de ajudar já que 
as despesas realmente ficam caras. Após O VEREADOR RYAN SILVA, parabenizou os 
organizadores da queima do alho, citou sobre a fartura em relação à comida e bebida. 
Comentou que o melhor foi ver o sorriso no olhar de cada um, mesmo com todo cansaço e 
esforço. Falou sobre todos se ajudarem igualitariamente, respeitando o próximo, tendo dito 
que isso é bom porque significa que a equipe é muito eficiente. Em relação ao fato de o 
evento ser no parque de exposição disse que o local acomoda bem as famílias, pois, tem 
muitas árvores que fazem sombra. Em seguida disse que foi questionado por várias pessoas 
se por estes dias seriam recolhidos entulhos, tendo esclarecido que as máquinas estavam 
em manutenção tendo ficado prontas nesta data, então, possivelmente nesta semana 
devem retomar ao serviço citado. No uso da palavra O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO, 
parabenizou todos os organizadores da queima do alho inclusive o prefeito e toda sua 
equipe. Parabenizou principalmente os cozinheiros os quais trabalham, com amor, carinho e 
dedicação o dia todo. Disse que devem rezar bastante e pedir a Deus que dê forças aos 
mesmos porque é uma comissão que faz uma festa para toda cidade e cidades da região. 
Pediu a palavra o vereador Ernane para explicar como funciona a função dos cozinheiros os 
quais não podem deixar de servir a comida enquanto houver pessoas que querem se 
alimentar. Ressaltou o vereador Ernane que esta festa é para todo tipo de público, de baixo 
custo, que todos comem e ficam satisfeitos. Comentou sobre o desperdício tendo em vista 
que algumas pessoas não têm consciência. Continuando o vereador Francisco Ronivaldo 
relatou que devem agradecer também a participação da população de Fortaleza, porque 
igual acontece neste município não é fácil acontecer em outros. Desculpou-se com o prefeito 
e demais vereadores porque quando foi chamado no palco, não ouvir porque estava falando 
com participantes de comitivas que fazia muito tempo que não via devido a pandemia. Disse 
ter sido bem representado por quem esteve no palco e que esta festa todos falam que igual 
em Fortaleza não tem. Dito pelo Presidente que aí a responsabilidade aumenta porque o 
nome da cidade vai se destacando e a organização deve sempre manter a forma de receber 
as pessoas para a festa, mantendo sempre o alinhamento do evento. Lembrado pelo 
vereador Ernane que a comitiva de Fortaleza deu arroz e macarrão da mesma forma que 
ocorre em outros municípios. Em seguida o vereador Francisco Ronivaldo relatou que na 



última reunião fez requerimento para limpeza do Córrego Quim Brito, que o prefeito disse 
que no dia seguinte o serviço seria feito, o que aconteceu, porém, gostaria de cobrar do 
chefe do setor que feche a água da forma que já estava, e fazer limpeza de raspagem das 
impurezas para o centro do Córrego e quando soltar a água essa sujeira vá embora, porque 
soltaram a água mas, a sujeira continua impregnada no Córrego da mesma forma. Solicitou 
que o responsável pelo serviço olhasse com carinho para esta solicitação e pudesse fazer 
desta forma. Em relação a lixeira do Bairro Chapadão a qual já foi comentado, disse que não 
lhe passaram nada, mas, tudo bem, porém, apenas diz que aquele local já deu muita dor de 
cabeça, tendo em vista, o fato de sacolas plásticas e lixo estarem saindo para os pastos. Que 
atualmente no espaço existe plantação, mas, antigamente era pasto para gado e que este 
vereador era uma das pessoas que pegava este lixo de fora e jogava dentro da lixeira para 
não terem dor de cabeça, momento em que teve a idéia de falar com o chefe do setor de 
máquinas e construir a lixeira a qual comporta três caminhões de lixo. Relatou que não culpa 
os cães que estão rasgando as sacolinhas porque o animal não sabe onde pode ou não 
mexer. Relatou que concorda em colocar o portão, mas, o principal é a consciência de que 
vai ao local depositar o lixo, tendo citado que inclusive discutiu com certo cidadão o qual 
tem propriedade no bairro, mas não é de lá. Que estava passando de onde mora para ir até 
seu sítio e presenciou o cidadão, ao invés de jogar o lixo da tela, pois isso tem jeito, tal 
cidadão estava colocando o lixo pareado com a tela do lado de fora. Enfatizou que tirar a 
lixeira do local não tem como porque é um projeto de muito tempo, que os cidadãos 
compraram as terras sabendo da existência da lixeira. Disse acreditar que não seja do 
interesse destes cidadãos retirar esta lixeira, porém, entende que a melhoria do local não 
vem se acabarem com os cachorros, ou pelo fato de a lixeira estar no local onde está, mas, 
sim devido a consciência de cada um que no local deposita o lixo. Comentou que no dia da 
construção da lixeira o chefe do setor de máquinas até pensou em fazer um portão, tendo o 
vereador dito que poderia ocorrer de algum cidadão jogar o portão para trás e não fechá-lo, 
daí não tem como o cachorro saber que não pode entrar. Disse que conforme o vereador 
Amaral disse os cães vão pelo cheiro e que há uns inocentes que jogam vísceras de frango e 
porco, e até um carneiro morto dentro da referida lixeira. Comentou que se ao menos 
mantivessem a porta fechada facilitaria sem contar que para jogar o lixo na lixeira nem 
precisa abrir a porta, basta jogar por cima. Ressaltou que é um desrespeito muito grande 
com os funcionários da prefeitura que por diversas vezes, tem que pegar o lixo com odor 
enorme, outras sacolas com vários tipos de lixo misturados, ainda há pessoas que jogam 
cacos de vidro soltos. Que os funcionários são tão conscientes, profissionais e tão honestos 
no serviço que faz que quando saem passam a tela em todos os pregos conforme deve 
realmente ser. Disse que é do bairro, mora lá, mas há alguns o qual entende serem covardes 
que ao invés de depositar o lixo conforme deve, as vezes nem joga. Ressaltou que o dono 
anterior das terras já perdeu gado pelo fato de engolirem sacolinha, que este vereador 
alugou as terras por quatro anos e teve dor de cabeça, porém, infelizmente tirar a lixeira de 
lá não tem como porque existem no mínimo vinte e três famílias que depositam o lixo no 
local. Frisou que este projeto tem entre doze e catorze anos e que para resolver vai 
depender da consciência de quem deposita o lixo. Em relação a instalação da placa citada 
pelo vereador Amaral, disse correto colocar, mas, que infelizmente tem alguns sem 
educação que nem com placa resolve, pois, foi colocada placa indicativa do bairro dos 
vitalinos a qual foi pichada e ainda jogaram fezes de vaca nela. Disse que sempre vai ter isso, 
que entende ser um problema sério, e que para resolver depende da consciência de cada 
um. A vereadora Cida Queiroz questionou de que forma os cães entram no local, respondido 
que existe a porta que é deixada aberta pelos cidadãos e por isso os animais entram. Pediu a 
palavra o vereador Manoel para relatar que a Sra. Celia lhe disse que os plásticos estão 
passando nos vãos da tela e que queria fosse colocado zinco em volta. O vereador Roni disse 
que se fizesse com tela de passarinho os cães rasgariam rapidamente e que justamente para 



ser mais reforçado foi feito com tela de alambrado. Relatou que colchão os garis não 
recolhem e teve um cidadão que jogou um colchão do lado de fora, tendo outro cidadão 
colocado fogo no referido colchão o qual estava embaixo da lixeira e quase que queimou 
tudo. Em relação a colocar o zinco o vereador Roni relatou que tem o material e que poderá 
pregar na lixeira se for autorizado pela administração porque pode acontecer de estar 
pregando e receber outra denúncia como recebeu quando ajudou a fazer a lixeira. O 
VEREADOR MOACIR QUEIROZ em relação à queima do alho agradeceu o Sr. Amarildo 
Valério presidente da Comitiva Cai e Pira e todos os demais integrantes os quais trabalharam 
muito. Agradeceu também a todos os voluntários. Agradeceu ainda o servidor Nivaldo 
Estevam com sua equipe de trabalho que ajudou muito, e o prefeito por ter autorizado estes 
servidores ajudarem no evento. Parabenizou pela realização do evento, disse que é possível 
observar que o povo vem e fica satisfeito, que o custo não é alto, e que já foi em várias 
festas desta, mas que a de Fortaleza é a melhor que já participou. Em seguida O PRESIDENTE 
comentou que em relação ao requerimento solicitado pela cidadã Célia e Sr. Severino, 
envolveram vários vereadores, o prefeito está presente ouviu e o vereador Roni se propôs 
em ajudar e que devem analisar a melhor forma de resolver esta situação. Quanto a queima 
do alho parabenizou todos os envolvidos e disse que não iria citar nomes para não pecar. 
Tendo ressaltado que as pessoas que ficam em casa ficam torcendo para que tudo dê certo e 
aproveitou para parabenizar os visitantes que também ajudam a fazer a festa. Pediu que 
Deus abençoasse a cada um, a administração também que não poupou tempo e ajudou 
inclusive nesta data estavam trabalhando na limpeza do local a qual não estava fácil. Após 
passou-se para a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação da urgência especial do 
Projeto de Lei nº 27, aprovada por unanimidade. Votação em turno único do Projeto de Lei 
nº 27 que “Dispõe sobre a alteração do Percentual de Suplementação da Lei Orçamentária 
Anual do Exercício 2022 e dá outras providências”, aprovado por unanimidade. Votação em 
primeiro turno do Projeto de Lei nº 23 que “Altera a Lei Municipal nº 1.249 de 21/06/22 que 
dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da proposta orçamentária para o exercício 
financeiro de 2023”, aprovado em por unanimidade primeira votação. Votação em primeiro 
turno do Projeto de Lei nº 24 que “Altera a Lei Municipal nº 1.697 de 07/12/21 que dispõe 
sobre o PPA para o período de 2022 a 2025”, aprovado por unanimidade em primeira 
votação. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por 
unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a primeira reunião ordinária da 
segunda sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura, a realizar-se no dia 03 de 
outubro de 2022, as 19:00 horas, na Câmara Municipal. Lembrado pelo Presidente que no 
dia 26/09 haverá reunião das comissões as 19:00 horas no plenarinho para discussão da LOA 
e emenda impositiva ao orçamento.______________________________________________ 
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